Unidad 2.
Ecuaciones, inecuaciones y sistemas

1. Factorizacidn y raices de polinomios

Explora

Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y halla sus raices:
a) x* + 5x b) x* + 2x + | )X’ —6bx+9 d)x*-16

Solucion:

a)x(x+5)=x,=0,x,=-5 b) (x + 1) = x, =x,=—1
) (x=32=x=x=3 d(x+4)x—-4)=>x=-4x,=4
Elabora
[l Factoriza mentalmente los siguientes polinomios: IEB Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:
a) x* + 3x b) x* — 4 a) x* + 2 -3 —4x + 4
o) xt—2x + | d) X+ 4x + 4 b) x* — 2x* — 2 + 4x* + x -2
Solucioén: Solucién:
2 2
a) x(x + 3) b) (x + 2)(x — 2) a) (x—1)*(x +2)
Q) (x— 1) d) (x + 2 X=X =X =X =2
b) (x— 1)*(x + 1)*(x - 2)
Al Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y Xi=x=lhx=x=-1,x=2
halla sus raices:
2) X — 4 b) X + 2 + x [l Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:

a) 6 =7 — 14x + 8

c) x* = 25x* d) x* — 6x* + 9x
b) 5x* — 33)% + 66x* — 28x — 24

Solucion:

Solucion:
A x(x+2)(x—-2)=>x,=0,x,=-2,x;=2 2) 6(x— 2)(x — 1/2)(x + 4/3)
b) x(x + 1)’ = x, = 0, x, = x; = — | X =2,%,= 112, x;=—4/3
Q) Px+5)(x—5)=x,=x=0,x=-5x=5 b) 5(x — 2)*(x — 3)(x + 2/5)
d)x(x=3=x=0,x=x;=3 X=X =2, %= 3, x,==2/5
Kl Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices: Il Halla un polinomio que tenga las siguientes raices:
a) X’ —4x*— | 1x + 30 a)x, = 1,x=2 b)x,=%,x2=0
b) x* —x* —8x + 12 X =2%=-1,65=3 d)x=0x=x=1x=3
Solucioén: Solucién:
2) (x = 2)(x + 3)(x = 5) 2) (X= 1)(x=2) =% — 3x + 2
X =2x=-3,x=5 b) Sx(x — 3/5) = 5x* — 3x
b) (x + 3)(x — 2)* ) (x=2)(x+ N(x=3)=x-4x*+x+6
X, ==3,%=x=2 d) x(x — 1)*(x — 3) = x* = 5x° + 7x* — 3x
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2. Fracciones algebraicas

Explora
Factoriza mentalmente el numerador y el denominador, y simplifica la fraccion algebraica:
X+ x
X+ 2x+ |

Solucion:

XM X

(x+|)Y x+ |

Elabora

k@l Descompoén mentalmente en factores el numerador y
el denominador, y simplifica las fracciones algebraicas:

X+ x
) 0+ 2

X2+ 2+ |

x— |

Solucion:
XM _ X
D2+~ 2

X x+ 1) x+1
) x+NKx—1)  x—1
Kl Completa:
x+3  2x+|
a) — =
x =9
=1
D) 1 T 2x#s
Solucion:
a) 2xX* - 5x -3

b) 2x* + 7x + 5

IEN Calcula:
2 I
+
x—1 x+1

a)

2x x+ |

xX*—4 x+2

b)

Solucion:
3x+ 1|
2

X
—x*+3x+2

xX*—4

b)

L[] Efectiia:
x+2 x*

x—1 x*-4

a)

x+3 x*+2
x+1 x*-9

b)

Solucion:

) x*
) —
x2—3x+2
. X+ 2
) x*—2x-3

LN Calcula:

x+2 x*-4
D%rd 216

2x+2 x|
X+ 1 3x+3

b)

Solucion:
x—4
a) e
6
x—1

b)

LA Opera y simplifica:

21y, 2
2) x+1 x=2) xX—4x+4
b I . | 1
) -9 x=3/\x x+4

Solucion:
xX*=7x+ 10
2(x+ 1)
(c+4)°
x(x*—9)

b)
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3. Aplicaciones de las ecuaciones de 2.° grado

Explora

=—x-2
Observando la representacion grafica, calcula las soluciones del sistema:
y=x"+4x+2

Solucion:
i ==4y=2 x=-lLy=-I

Elabora

[LEJ Resuelve las siguientes ecuaciones:
A)x' - 10+9=0
b)x*-3x*-4=0
Ax-9¢+8=0
d)x*+7x¢*-8=0

Solucién:

a)x, =, x=-l,x=3x=-3
b) x, =2,x,=-2
ox=1l,x=2

d)x, =1,x,=-2

[LLH Resuelve las ecuaciones racionales:

2x+3 5x—4
a) -5=
x—1 x+ 1
x—2 4x-3
b) x  x=2
x+ 1 3x—|__£
¢ x  x+l 3
3x— 1| X |
9 x+2+x—2__§
Solucion:
|
a)x|—2,x2——7
4
b)x, =1,x,= 3
3 o=l
) x =3,x,= p
| 6
d)x,=?,x2=7
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Y

y=x"+4x+2
X
N y=—x-2

[l Resuelve las ecuaciones irracionales:
a) Ix+VI7—-4x =4x + |
b)3—x+4¥3x+12=x+8
OVIx+6-Vx—l=2
d) Vox+ 1 =5-vx-2

Solucion:
a)x =2 b) x =1 x=5 d)x=3

L Resuelve los siguientes sistemas y di si son compati-
bles o incompatibles:

a) x—-2y=0 b) 2x+y=2
X+y*=20 y=x'-3x—4
Solucioén:

) x =4y =Lx=-4y,=-2
Sistema compatible.
b)x, =3,y =-4x=-2,y,=6

Sistema compatible.

Halla un nimero sabiendo que dicho niimero mas su
inverso es igual a 26/5

Solucion:
R L |
X P = x= ,x—5

EER Halla un nimero, sabiendo que el nimero menos la
raiz cuadrada de dicho numero al cuadrado menos

7 unidades es igual a uno.

Solucion:
x—Vx*=7 =1
x=4
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4. Ecuaciones exponenciales, logaritmicas y sistemas

Explora

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones exponenciales y logaritmicas:

I
a)2'=8 b)2x=§ 2 =1 dy2=2 e) logs x =3 f) logs x=-3 g) logsx=0 h) logs x = |
Solucién:
a)x=3 b)x=-3 c)x=0 d)yx=1
I
e) x =125 f)x=ﬁ g x=1 hyx=15
Elabora
EEH Resuelve las siguientes ecuaciones exponenciales y Al Resuelve los sistemas:
logaritmicas: )2 +3 =11
a) 2+ 2" ' =24 b)9—10-3*+9=0 2l _ 3yl = |
)5 -3""=0 d) log (x + 3) + log x = | b)2|ogx+|ogy=2}
Solucioén: logxy = |
a)x=3 b)x,=0,x,=2 Solucioén:
c) x =845 d)yx=2 a)x=1l,y=2 b)x=10,y =1

A Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas

siguientes: 24 Aplicando la formula del capital final, en el interés com-
a)4log x+ | =log 16 + log 5x puesto C=c(l| +r)’, donde C es el capital final, ¢ el capital
b)4—10-2+16=0 inicial, r el tanto por uno y t el nimero de afios, calcula

el nimero de afios que tienen que transcurrir para que

c) 57+ 5+ 5 =3I un capital de 10000 € colocado al 5% se transforme en

d)e3-5%=0 15000 €
Solucion: Solucion:
Q) x=2 b)x, =3,x,=1 10000 - 1,05 = 15000
ox=1 d) x = 64,79 t = 8,3 afos

5. Inecuaciones polinémicas y racionales con una incéognita

Explora
Observando la gréfica, halla los intervalos de los valores de x en los que la parabola y = x> — 2x — 3 es positiva.
AY
(+) (+)
X
B(=1,0)\ | \/A(3 ] 0)'
y=x2-2x-3

Solucion:
Positiva (+) : (oo, — 1) U (3, + )
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Elabora

EX] Resuelve las siguientes inecuaciones polinémicas: E&H Resuelve las siguientes inecuaciones polinémicas:
Q) x*—5x+4<0 b) x> +x+2>0

)X +6x+9<0 d)x*-2*-5x+6>0

a)x*-3x-2>0
b) x* —8x* +20x - 16 <0

Solucion:
| 4 Solucién:
a) —t——+—F+——+——1+——F— O O————+ 2
0 I a)::::::(:)i¢"':
(1, 4) 2 +)
b) —ttttttt> b " " . . . . . . . ‘1 . .
0 1 ) < u T ! T (') i T T ®— T
R= (—oo, +<>o) (—oo, 4]
-3
C) —t—+—&—1+— (l) ———+—+—
x=-3 I EZ] Dada la funcioén f(x) = —x* + 6x — 8, halla:
d) +——+—t _Az L 1 , § ‘ a) Cuéndo vale cero.
O b) Cuando es positiva.
[-2, 1T U [3, +)

c) Cuando es negativa.

EZJ Resuelve las siguientes inecuaciones racionales:
Solucioén:

x+2 x*—3x
3) x—3<0 b) x— | >0 a)x; =2,x,=4
X xX=2x+ | b) (2, 4)
< = >
) a4 =0 D or e 20 €) (=0, 2) U (4, +0)
Solucion: s 3 .
AR R 2l Dada la funcién f(x) = XZ—_:, halla:
(-2,3)
(O 3 a) Cuéndo vale cero.
b) —t—F—F+—+—1+—0—0—F+—0——t—+—>
I b) Cuando es positiva.
0, 1)U B, +e)
) -2 0 2 c) Cuando es negativa.
) *—t—F+—+—0—t+——+—0—F+—F+—+—
(—o0,—2) U [0, 2) ol Solucioén:
-3 | 2 a)x|=0,x2=|
d) (—0—0—0—!—!—6—7—0—0—0—0—) b) (o0, —2) U (0, 1) U (2, +)
(oo =3) U{I} U @, +o0) 9 (20U (1.2

6. Método de Gauss para resolver sistemas lineales 3 x 3

Explora

Calcula mentalmente el valor de z en la 3.% ecuacion. Sustituye ese valor en la 2.* ecuacién y calcula mentalmente el valor
de y. Sustituye el valor de z y de y en la |.? ecuacion, y calcula mentalmente el valor de x

xty— z=0
yt+ z=6
3z=6

Solucion:
z=2 y=4 x=-2
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Elabora

EZJ Resuelve, aplicando el método de Gauss, los sistemas:

a)2x+ y—-3z= |

x—2y+4z=19

3x+4y— z= |

b) x+ y+ z= 2

2x — y+3z=11

x+2y— z=-2
Solucién:

a)x=5y=-3,z=2 b)x=3,y=-2,z=|

E£] Resuelve, aplicando el método de Gauss, los sistemas:

a)2x— y+ z=-8
x+3y—-2z= 5
2x+ y+3z= 4

b) x+ y—-z= 0
2x -3y + z=13
—-3x+2y+5z=-8

Solucion:

a)x=-3,y=4,2=2 byx=3,y=-2,z=

K] Resuelve, aplicando el método de Gauss, los sistemas:

by4x— y—- z= 0
2x+ y+ z= 3
bx—2y—3z=-6

a)2x— y+ z= 11
x— y+3z= 15
3x+2y—-5z=-17

Solucion:

I
aQ)x=2,y=-4,z=3 b)x=?,y——3,z=5

Eill Calcula tres nimeros tales que la suma de los tres
es 9. El mediano disminuido en una unidad es la tercera
parte de la suma del mayor y el menor. La diferencia
entre el mayor y el menor excede en uno al mediano.

Solucioén:
x: el ntmero menor.
y: el nimero mediano.

z: el nlmero mayor.

xty+z=9

| = x+z
7T
z—x=y+|

x=1l,y=3,z=5

7. Resolucién de problemas de Algebra

Explora

Halla mentalmente tres nimeros enteros consecutivos menores que 7, de forma que sean los lados de un tridngulo

rectangulo.

Solucion:
3,4y 5 yaque 3>+ 4> =5’

Elabora

[ Un segmento AB tiene de longitud 42 cm. Halla un
punto P de dicho segmento de forma que el tridngulo
equildtero construido sobre AP tenga el mismo peri-
metro que el cuadrado construido sobre PB

Solucion:
42 — x

A X P B
Medida de los segmentos:
AP =x, PB =42 —x
3x = 4(42 — x)
x =24 cm

[EE] Entre Sonia y Alba tienen 300 €. Alba tiene el triple
de dinero que Sonia. ;Cuanto dinero tiene cada unal!

Solucioén:

Sonia tiene: x

Alba tiene: 300 — x
300 — x = 3x
x=75€

Sonia tiene: 75 €

Alba tiene: 225 €

[ELY En un tridngulo isésceles, cada uno de los lados igua-
les mide 5 m mas que el desigual. Si el perimetro mide
34 m, jcuanto mide cada lado?
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Solucion:

x+5 x+5

El lado desigual: x

Cada lado igual: x + 5
x+2(x+5)=34

Xx=8m

El lado desigual mide 8 m
Cada lado igual mide 13 m

Bl En un prado se quiere cercar una zona rectangular
para que paste una cabra. Se tiene 24 m de valla y que-
remos que el drea del recinto delimitado sea de 32 m~.
Calcula las dimensiones de la zona vallada.

Solucion:

b = longitud de la base

a = longitud de la altura

2b +2a =24
ba= 32
b=8m,a=4m

La longitud de la base mide 8 m, y la longitud de la altura
mide 4 m

[l Los lados de un tridngulo rectangulo son nimeros
que se diferencian en tres unidades. Calcula las longi-
tudes de dichos lados.

Solucion:

Cateto menor: x

Cateto mayor: x + 3

Hipotenusa: x + 6

X2+ (x + 3)2 = (x + 6)*

Six =9, los lados miden: 9, 12y 15

Si x = -3, los lados miden: —3, 0 y 3, que no son valores
validos.
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Un piso tiene forma rectangular y su area es de
120 m™ Si el largo mide 2 m mas que el ancho, ;cuéles
son las dimensiones del piso?

Solucion:

Ancho: x

Largo: x + 2

x(x+2) =120

Six =10, el ancho es [0 my el largo 12 m

Si x = —12, los lados son —12 y 10, que no son valores
validos.

L Un coche sale de una ciudad A hacia otra ciudad B,
que dista 900 km de A, con una velocidad de 80 km/h.
Dos horas mas tarde sale de la misma ciudad A con
direccién a la ciudad B una moto a 120 km/h

a) ;Cuanto tiempo tardaria en alcanzar la moto al
coche?

b) ;A qué distancia de la ciudad A lo alcanzara!

Solucion:
Coche:
v =80 km/h
t=t
Ao i 3 oB
Moto:
v =120 km/h
t=t-2
Coche: Moto:
ede ere
v: 80 km/h v: 120 km/h
t:t t:t—2
e=wvt e=vt
e =80t e=120(t-2)

Hay que resolver el sistema:

e = 80t
e=120(t-2)
a)t=6h

b) e =80 - 6 =480 km
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Actividades finales

Elabora actividades de las secciones

1. Factorizacién y raices de polinomios

[EE]] Factoriza mentalmente los siguientes polinomios:

a) x*— 2 b) x> 16

) x>+ 6x+9 d) x¥* = 10x + 25
Solucién:
a) X (x+vV2)(x - v2) b) (x + 4)(x — 4)
) (x +3)? d) (x=5)?

L[ Factoriza mentalmente los siguientes polinomios y halla

sus raices:

a) X’ — 9x b) x* + 10x* + 25x

o) x*— 16X d) x> — 8x* + 16x
Solucioén:

) x(x+3)(x-3)=x,=0,x,=-3,x;=3

b) x(x + 5)2 = x, = 0,x, = x; =5

) Xx+H)x—4) =x=x=0,x=-4,x,=4
d)x(x—4)?=x,=0,x, = x; = 4

Eil Halla la descomposiciédn factorial de los siguientes poli-
nomios y calcula sus raices:

a) 15x° —8x* —9x + 2 b) 5x° — 2x* —20x + 8
c) 49x° — 28x* + 4x d) 3x* —x* = 57x* = 7Ix + 30

Solucion:

a) 15(x— 1)(x — 1/5)(x + 2/3)
| 2

X =lx,=— x=—=

5 3
b) 5(x — 2)(x + 2)(x — 2/5)
2

X, =2,x2=—2,x3=§
c) 49x(x — 2/7)*
2
X, =0,%=x3==

7
d) 3(x + 2)(x + 3)(x = 5)(x — 1/3)

X, =—2,x2=—3,x3=5,x4=§
EZJ Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:
a) X’ —5x*—2x + 10
b) 8x° + 18x* + x* — 6xX*

Solucion:
2) (x = 5)(x - V2)(x + V2)
X, =5,x2=\/5,x3=—\/5
b) 8x*(x + 2)(x — 1/2)(x + 3/4)
I 3

X =% =0,X35-2,X4= 7, Xs = ——

277 4

EEJ Escribe un polinomio que tenga las siguientes raices:
A x, =2,%=3,x;=1
b)x, =x,=3,x;=0
oOx,=1L,x=-2,x=3
dx,=2,x=x;=1,x,=-2

Solucién:

) (x=2)(x=3)x=1)=x-6x>+11x-6

b) (x — 3)*x = x* — 6x* + 9x

Q) (x—DNx+2(x-3)=x-2x*-5x+6

d) (x—=2)(x— *(x +2) = x*— 2 - 3x* + 8x — 4

2. Fracciones algebraicas

ELY Descompén mentalmente en factores el numerador y
el denominador, y simplifica las siguientes fracciones
algebraicas:

3x*—3x

X*+4x+4
2 ex—6

b
) -4

Solucion:

3XM _ X
) 6(x~1) 2
(x+2)%¥  x+2

T2 x-2

a

EEH Copia y completa:
x+1  2x+3
2 *-9 x-3

X

Solucion:
a) 2 +x-3
b) x

ELJ Calcula:
3x + 5
a)x—2 x+2
X 2x + |
b) X+ 6x+9 x+3

Solucion:
3x2+ 1 1x =10
& 2
x—4

Eif Efectia:
x+ | 3x2+ | x x-3

x—=1 xX2+2x+1

2)

Solucion:
3x2+ | x—3

x:—|

a)
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L] Calcula:

x+ | xt—|

) %+5 ax 10x+25
x+2 X*+4x+4
by 5—: 5
x + 1 5x*+5
Solucién:
x+5 5
O b7
L] Opera y simplifica:
5x 2x+3\ x-5
) x=1 x=-2 ) x=2
| I I
+ —
b)<2X—3 4><X x—3>
Solucién:
3x ~Ix+3 —24x+33
) e b)
X" —6x+5

3. Aplicaciones de las ecuaciones

de 2.° grado

[} Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)x' =13 +36=0
by x*—3x*-4=0
c)x*—10x*+25=0
d)x*-7x-8=0

Solucion:
A)x,=2,x,=-2,x3=3,x,=-3
b)x,=2,x,=-2

) X, =\/§,x2=—\/§
d)x,=2,x,=-1

Ll Resuelve las siguientes ecuaciones:

S5x-1 2x+3 _ 21
2) x+ | X 2
b) 12+ V3x+10=2x+7

2x—-1 3
c)3x — t3 2

d4+vx+6=6+v2x-5

Solucion:

a) x, =—2,x2=—§

b)x=5

| _ 7
c)x,—?,xz——?
d)x=3
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2x>—9x* + 9x

23 Resuelve las siguientes ecuaciones:

Q) S5x—-vVx+2=3x+2

7x—-3 5x+1 5
o2 2 7873
Vx+9+vx =9

2x+3 X 5x+2 _

d) x—-3 X+3_x2—9 >

Solucion:

a)x =2

A

) Xi » Xy 25

c)x=16

S

) X1 =2,%, = 6

[EEH Resuelve los siguientes sistemas y di si son compatibles

o incompatibles:

a)5x —y= 3 by y=—
58 —y=13 X
2y = 3x
Solucién:
Q) =2,y =7 x=-1,y,=-8

El sistema es compatible.
b)x, =2,y,=3x,=-2,y,=-3

El sistema es compatible.

LY Resuelve los siguientes sistemas y di si son compatibles

o incompatibles:

a) x+y=5 b)ix+y2=2_5
2_2=9 3 3
y X +y?=25
Solucioén:
17 8
a) x = 5 =—
El sistema es compatible.
b)x=4,y=3

El sistema es compatible.

[l Resuelve los siguientes sistemas y di si son compatibles

o incompatibles:

a)8x—y*=0 b)  4x=y?
2x—y =8
Solucion:

a)x,=2,y,=-4x,=8,y,=8
El sistema es compatible.
b) No tiene solucién real.

El sistema es incompatible.

2x—y=—2}

2. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas



4. Ecuaciones exponenciales,
logaritmicas y sistemas

[l Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:
)3+ 3 '=12
by4-10-2+16=0
2t =3
d)log (x +3)—log (x—2) +2log5=2
Solucién:

)x=2 byx=3x=1 x=442 d)x:|3—|
Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:
a)3*2-43=0
b)5*2—4-5*'-8-5"'=85
c) log; (5x +2) —log; 2x— 1) =1
d)4-2%-33-27+8=0

Solucién:
a)x=2209 b)x=2 )x=5 d)yx=3,x,=-2

Ll Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:
a)inx+In(x+1)-In2=In3
b)3-3*-28-3*+9=0
<) 2x=2 4 =1 4 Jry e+l = 30
d)5>2-4*"'=0

Solucion:
a)x=2 b)x, =2, x,=—1 c)x=3 d) x = 20,64

L] Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:
a‘)4x+|_7x—l =0
b) 3! +3*+3**' =39
c) log, (2x + 5) — log, x + log, 3 = log, | |
d)5¥-6-5+5=0

Solucion:
a) x = 5,95 b)x=2 c)x=3 d)x,=0,x,= 1|

[l Resuelve los sistemas:

a) x—y=2 b) x+y=1I
5.2-2-4"'=8 logx = logy + |
Solucioén:
A =Ly =-L5x=3yn=I
b)x=10,y =1

5. Inecuaciones polinémicas
y racionales con una incégnita

il Resuelve las siguientes inecuaciones polinémicas:

a)x’—x—-2<0 b) x> -x-6>0
c)-x*+4x-4<0 d)x*-4>0
Solucion:
) -1 2
a) +—F+—F+—1F+—+—O———O——————+
0 1
-1,2)
-2 3
b)( p——p—p—O——+——+——+——O——t——t—
0 |
(=20, =2) U (3, +)
) —F—F——F—"F7"F+—F+—F—+—F>
) 0 |
[R:(—oo’+oo)
- T T T hd T 6 i hd »

(==, =2] U [2, +=)

A Resuelve las siguientes inecuaciones racionales:

x—2 x+3
< >
)5, <0 b)—— >0
xX*+2 X+x—6
< = - >
9 x-3 <0 9 x2—2x+|_0
Solucioén:
2 3
1) < ——t—t—t—t—t—t——C——t—t>
0 |
(=, 2) U 3, + )
-3 0 |
b) +—+—+—O—t—rt —t—
0 I
(=3,0) U (I, +)
) 3
c) -—t—+—+—t——+——+—0—+—t+—+
0 |
(=, 3)
9 -3 2
- T T hd T T 6 i v T T T »

(o0, 3] U [2, +<0)

Bl Resuelve las siguientes inecuaciones polinémicas:

)X’ —4x>0

b)x* +3x¥*—x-3<0

Solucion:
-2 0 2
)+ ——t i
0 I

[-2,0] U [2, +)
b) < -3 -1 |

- T T ~ T ~ d i‘ T T T T T
(e, =3)U (-1 1)
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LY Dada la funcién f(x) = —x* + 2x + 3, halla:
a) Cuando vale cero.
b) Cuando es positiva.
c) Cuando es negativa.

Solucion:

a)x, =3, x,=—1

b) (-1, 3)

Q) (o= 1) U (3, + )

) ala
2_g’ .

il Dada la funcién f(x) =
X —_—
a) Cuéando vale cero.
b) Cuando es positiva.

c) Cudndo es negativa.

Solucion:

a)x, =—1l,x=1

b) (=2, =3) U (=1, 1) U B, +)
c (-3,-1)u(l,3)

6. Método de Gauss para resolver
sistemas lineales 3 x 3

Ll Resuelve, aplicando el método de Gauss, los siguientes

sistemas:

a) x+ty+ z= 6 b)2x+ y+2z= 10
2x—-y—-3z=-9 3x—4y+5z= |4
3x+y—-2z= | x+ y— z= —4

Solucion:

a)x=1,y=2,z=3 byx=-1,y=2,z=5
Il Resuelve, aplicando el método de Gauss, los siguientes
sistemas:

a)2x—-3y+ z=10
x+ y—-2z=-5
5x-2y-2z= 6

b)3x-2y- z= 7
4x+ y—-2z=-5
2x -3y —4z=-7

Solucion:

a)x=2,y=-1,z=3 b)x=2,y=-3,z=5

7. Resolucion de problemas de Algebra

Ll Ismael tiene tres afios mds que Ana, y Sonia tiene 2 afios
mas que Ismael. Entre los tres tienen 53 afios. ;Cudntos
afios tiene cada uno!?

Solucion:

Ana: x Ismael: x + 3 Sonia: x + 5

x+x+3+x+5=53=x=15
Ana: |5 anos.

Ismael: 18 anos.  Sonia: 20 afos.
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EE] Cada uno de los lados iguales de un triangulo isdsceles
mide el triple que el lado desigual. Si el perimetro mide
42 m, jcuanto mide cada lado?

Solucion:
El lado desigual: x
Cada lado igual: 3x
3x 3x x+2-3x=42
x=6m

El lado desigual mide 6 m
Cada lado igual mide 18 m

[l Se mezcla café del tipo A, de 5,5 €/kg, con café del
tipo B, de 4 €/kg, para obtener una mezcla de 90 kg a
5 €/kg. ;Cuantos kilogramos de café debemos tomar
de cada tipo?

Solucion:
Café de tipo A: x a 5,5 €/kg
Café de tipo B: 90 — x a 4 €/kg
55x +4(90-x) =5 - 90
x = 60 kg
Café de tipo A: 60 kg
Café de tipo B: 30 kg
Al Halla las longitudes de los lados de un rectidngulo
sabiendo que el largo es el doble que el ancho y que la

superficie mide 50 m?

Solucion:

Ancho: x

Largo: 2x

x+2x =150

Six =5, el ancho mide 5 m y el largo mide 10 m

Si x = =5, se obtienen valores no validos.

Un frutero compra una caja de platanos a 0,8 €/kg. Se le
estropean 3 kg, que tira a la basura, y el resto los vende
a |,2 €. Si gana 18 €, ;cudntos kilogramos de platanos
contenia la caja inicialmente?

Solucioén:

Compra: x kg a 0,8 €/kg
Vende: x — 3 a 1,2 €/kg
08x + 18 =(x—3)I1,2

x =54 kg
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Elabora actividades para reforzar

Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)x*-3x*=0 b) x¢ —27x* =

)X -7+ 12=0 d) 4 = 17 +4=0

Solucion:
a) x, =x, =0, x; =\/§,x4=—\/§
b)x, =x,=x;=0,x,=3

Q)X =2,%=-2,%x= ‘/E,X4:—\/§

I I

d) x, =2,x2=—2,x3=7,x4=—7

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:
a)x(x+3)=0 by (x+ 1I)(x-5)=0

o) x(x+2)(3x—6)=0 d) x(x=1)(2x+5)=0

Solucion:

a)x, =0,x,=-3

b)x, =-1,x,=5

Ax=0,x,=-2,x3=2
5

d)x,=0,x,= I,x3——5

Resuelve mentalmente las siguientes ecuaciones:

a) 27 = byx*-9=0
) x*—4x=0 d)3x*-7x=0
Solucién:

a)x,=x,=0 b)x, =3,x,=-3

7
d)x,=0,x, ==

c)x=0,x,=4 3

[l Halla mentalmente la descomposicién factorial de los
siguientes trinomios de segundo grado:

a) X —7x b) x* + 12x + 36
c) x*—25 d) x> — 14x + 49
Solucion:
a) x(x — 7) b) (x + 6)’
) (x + 5)(x—5) d) (x=7)?

Ll Factoriza mentalmente los siguientes polinomios:
I
2
a)x"+x+—
) 4

b) x* -3

Solucion:
a) (x + 1/2)?

b) (x+V3)(x - ¥3)

Factoriza mentalmente los siguientes polinomios:
2x |
Ty —
a) x 3%
b) 4x* - 12x + 9
2x I
24—+ —
XS s
d) 9x* — 25

Solucion:

a) (x + 1/3)?

b) (2x — 3)?

c) (x + 1/5)

d) (3x + 5)(3x - 5)

[E£] Factoriza los siguientes polinomios:

a) x* — l6x
b) x* — 25x*
Solucion:

a) x(x — 2)(x + 2)(* + 4)
b) Xz(x+ \/E)(x - \/?)(XZ +5)

[E[U) Factoriza los siguientes polinomios:

a) x* -8l
b) x* — 9x*
Solucion:

a) (x + 3)(x = 3)(* +9)
b) x*(x — 3)(x + 3)

[Eil Factoriza los siguientes polinomios y halla sus raices:
a) 14 —27x*—6x+ 8
b) x> —3x*— I3x + 15
Q) x* = 7x = 3x* + 2Ix

d) x* — 4 — x>+ 20x - 20

Solucion:

a) 14(x — 2)(x — 1/2)(x + 4/7)
| 4

X, =2 %= X3 =~

2 7
b) (x— 1)(x + 3)(x - 5)
X =1, x==-3,x=5
0) x(x=7)(x +V3)(x - V3)
X =0,%=7x=- 3,x4=\/§
d) (x=2)(x+V5)(x = V5)
Xi =x2=2,x3=—\/§,x4=\/§
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3 Resuelve las siguientes ecuaciones aplicando la factori-
zacién de polinomios:

a)xX’-27=0
c) X’ —2*—-49x +98 =0

by x'+2¢—-3=0
d) 4 — 16x* —x+4=0

Solucion:
a) (x—3)(* +3x+9)

x =3
b) (x — I)(x + 1)(xX* + 3)
x =1, x==I

Q) x=2)x=7)(x +7)
X =2,%=7,x=-7

d) 4(x — 4)(x — 1/2)(x + 112)
|

X =4 %= = ——

2 2

EEJ Escribe un polinomio que tenga las siguientes raices:

a)x, =3, x5,=-1,x=-2 b)x,=x,=-1,x;=4
X =-2,%=2,x=1 d)x=-3,x%=x3=2,x,= 1
Solucion:

Q) (x=3)x+ Nx+2)=>x-7x-6

b) (x + 1)’ (x—4) = £ -2¢-7x—4
Qx+2)(x—2x—1)=x—x*—4x + 4

d) (x + 3)(x = 22— 1) = x* = 26 = T + 20x— 12

ELY Descompon mentalmente en factores el numerador
y el denominador y simplifica las siguientes fracciones

algebraicas:
3x* - 9x X2+ 10x+25
) o b) ——F———
X —6x+9 x° =25

Solucion:

3x(x<3) _ 3x

(x+5%  x+5
D)= x-3

P e Si-5) T x5

KA Calcula:

i+ 3 _x+| b X +x+2 _i
a)x x—2 x2_4 )xz—l x*-x X
Solucion:
6x*+5x—16 b)—x2+3x+5
x(x* —4) x(x*=1)

L Efectta:

=1 xX*+4x+4 X — x? xt—4

. b .
2) xX*—4 X+ 2x+ | )x2+5x+6 x*+ x
Solucion:
xXP+x—2 X —3x*+ 2x
21)72 b)—2
X—x-2 x“+4x+3
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Kl Calcula:

3¢ +6x+3 X+2x+2

2) xt+ 3 X+ X2
4x2 — | 2x + |
b) 2 : 2
x“—10x+25 x*-25
Solucion:
3x°+6x+3 . 2x*+9x -5
& X+ 2x%+ 2x ) x—5

LA Resuelve los siguientes sistemas:

3
= — + = —
a) y . b) x + 2y .
X*+y =13 2
xXty=—
Y y

Solucion:

Ax =2,y =3x=-2y,=-3
X3=3, ;=2 x,==3,y,=-2
byx, =Ly =lx=-1y=-I

EEJ Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:

a) 3 f=|
|
l-x* =
b) 2 o
C) 35x—4 = 92x—|

|
d) - log (x— 16) = log 3

Solucion:

a)x, =3,x,=-2
b)x,=2,x,=-2
c)x=2

d) x =25

E[J] Resuelve las ecuaciones exponenciales y logaritmicas:

a)2* =4 b) 0,5 = 32
|
) V7 =23 d) o =27
Solucion:
a) X = ?
b)x=-5
c) x = 8,06
d) x = —%
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ELl Resuelve los sistemas:

Solucioén: 5 0 )
2) =255 2) €t
log (x +y) —log (x —y) = log 2 0 I
—o0,—2] U [0, 2
b) 4,2X=4y+| ( ] [ ] I 0 I
log (x +y) + log (x — y) = log 3 b) € O———t—t—>>
0 I
Solucién: (o0, = 1) U (I, + )
a)x=3,y=1I byx=2,y=1 2
)x=3.y )X=2y ) +—+—F—F+—F+—+—+—+—O—t—t—tp
0 1
EZA Resuelve las siguientes inecuaciones: (2, + )
a) X2 - 4X + 4 < 0 d) 1 1 1 _A3 I _AI 1l l & E 1l 1 1
b) x*—4x+4>0 0 1
-3,-1 l,3
)X’ —4x+4<0 [ yu 3l
d)x’—4x+420 E Dada la funcién f(x) = |3x + 5], halla:
Solucién: a) Cuando vale cero.
a) +——+——+—+————+—+—+— b) Cuando es positiva.
U c) Cuando es negativa.
La solucién es el conjunto vacio: &
b) €«—+————+—— % —_— Solucion:
0 I
R—-{2}= (=, 2) U (2, +) a)x=—
2 3
) +—+—+—+—+— (:) | *+——+—+— b) R — {~5/3} = (o, —5/3) U (-5/3, + )
La solucién es el punto: {2} ¢) Nunca es negativa: &
d) € ————— o< ELJ Resuelve los siguientes sistemas:
La solucion es toda la recta real: R X y 17
Q) —+-—+z=— b)yx+y+z=18
3 4 12
[EE Resuelve las siguientes inecuaciones: x+y z | xX_Y
— = 3 4
Q)X+ 2 +3<0 3 2 6 .
2 x ytz —=—
b)x*+2x+3>0 276 =1 3 5
)x*+2x+3<0
d)x+2+320 Solucién:
Ax=2,y=-1,z=1
Solucioén: 9 |5
) b)x=7.y=62=5
La solucién es el conjunto vacio: &
I — Efl Un éngulo de un rombo mide el doble que cada uno de
. 0 | los contiguos. ;Cuanto mide cada uno de los angulos
La solucién es toda la recta real: R :
de dicho rombo?
o R S I S e e S
0 I
Solucion:
La solucién es el conjunto vacio: &
e+ >

0 1
La solucién es toda la recta real: R

Cada dngulo menor: x
Cada angulo mayor: 2x
2x + 2 - 2x = 360°

ELY Resuelve las siguientes inecuaciones: X = 60°

2) X’ ~4x< 0 b) x* —x*>0 Cada uno de los dos angulos
5 9-x menores mide 60°, y cada uno
9 (x—2) >0 9 x— | =0 de sus contiguos, 120°
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ELH Un tren sale de una ciudad A hacia otra ciudad B, que
dista 600 km de A, con una velocidad de 80 km/h; a la
misma hora sale de la ciudad B con direccién a la ciudad
A otro tren a 120 km/h

{Cuanto tiempo tardan en encontrarse!

¢A qué distancia de la ciudad A se encuentran?

Solucion:
Tren |: v =80 km/h Tren 2: v =120 km/h
t=t t=t
A o S <4+—oB
e 600 —e

e = 80t

600 —e = IZOt}

e=240;t=3h

Tardaran en encontrarse 3 horas.
Se encuentran a 240 km de A y a 360 km de B

EE] Halla las longitudes de los lados de un rectangulo
sabiendo que el perimetro mide 34 m, y la diagonal,
I3 m

Elabora problemas

L[} La altura de un tridngulo equilitero es de 5 m. Calcula
cuanto mide el lado.

Solucion:

Se aplica el teorema de Pitagoras:

X
(x/2)* + 52 = x*

2

X _10v3
X=—3—m
10v3 .

X == 3 ; este valor no es valido.

LK El 4rea de una plaza circular mide 2827 m” Calcula el
radio de la plaza.

Solucion:
A = TR
nR? = 2827
R=30m

R = —30; este valor no es valido.
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Solucion:

I13m

b
b = Longitud de la base; a = Longitud de la altura
b+a=17 }
b* +a’= 169

b=5a=12,0obien,b=12,a=5

Un lado mide |2 m y el otro mide 5 m

L[] Un ndmero entero mas el anterior y mas el siguiente es

igual a 51. ;De qué numero se trata!

Solucion:

Nuamero entero: x

Anterior: x — |

Siguiente: x + |
x+x—1+x+|1=51 = x=17

L['E] Halla dos niimeros enteros consecutivos sabiendo que
su producto es 156

Solucién:

Un numero: x
x(x + 1) =156
Los nimeros pueden ser: 12y 13, 0 bien—13y—12

El siguiente: x + |

L[L] El cateto mayor de un triangulo rectangulo es 7 unidades
mas largo que el menor y una unidad menor que la hi-
potenusa. Calcula las dimensiones de los catetos y de la
hipotenusa de dicho tridangulo rectangulo.

Solucion:

x+8

x+7

Cateto menor: x

Cateto mayor: x + 7

Hipotenusa: x + 8

X+ (x+7)=(x+8)

Si x =5, los catetos miden 5y 12, y la hipotenusa, |3
Si x = —3, se obtienen valores no validos.
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L[E] Halla las dimensiones de una habitacion rectangular de
I5 m? de superficie sabiendo que es 2 metros més larga

que ancha.
Solucién:
Lado menor: x
X Lado mayor: x + 2
12 x(x+2)=15

Si x = 3, los lados miden 3y 5 m

Si x = —5, se obtienen valores no validos.

LI El ndmero de dias de un afio no bisiesto es igual al
cuadrado de un nimero entero, mas el cuadrado del
siguiente y mas el cuadrado del siguiente. ;De qué
nimero entero se trata’

Solucion:

N.° de dias de un afio no bisiesto: 365
Numero: x

Numero siguiente: x + |

Numero siguiente del siguiente: x + 2
X+ (x+ 1)+ (x +2)? = 365

x=10

x=—12

LI Una finca es 5 m més larga que ancha y tiene 750 m” de
superficie. Calcula las dimensiones de la finca.

Solucion:
Lado menor: x
x Lado mayor: x + 5
o x(x +5) =750

x = 25, los lados miden 25 y 30 m
Si x = =30, se obtiene valores no validos.

L[] Halla un ndmero sabiendo que si a dicho nimero ele-
vado a la cuarta potencia le restamos su cuadrado se
obtiene 72

Solucion:
Ndmero: x
xt—x2=72

x=3,x=-3

[LE] Halla un nimero sabiendo que si le sumamos su raiz
cuadrada se obtiene 30

Solucion:

Numero: x
x+vVx =30
x =25

L[] Halla un nimero sabiendo que la suma de su opuesto
con su inverso es igual a 5/6

Solucion:

Numero: x

L} Para ir del punto A al punto C hacemos el recorrido AP
y luego PC, y andamos en total 19 km. Si la distancia de
Ba Cesde I5km, ;a qué distancia de C esta el punto P?

A
6 km
B P C
Solucion:
A 2 2 — 2
(I5=x)"+6°=(19-x)
19 —x x = 12,5 km
6 km
15— x X
B P C

i Calcula dos nimeros cuya diferencia es 5 y la suma de
sus cuadrados es 73

Solucién:
Numeros: x e y
x—y=5
X+y =73
Los niumeros son 8 y 3, o bien —3 y —8

LLE] Un recténgulo tiene 21 cm? de 4rea y su diagonal mide
v¥58 cm. Calcula las dimensiones del rectangulo.

Solucion:

b = Longitud de la base; a = Longitud de la altura

ba =2l }
b? + a* = 58
b=7,a=3;0obienb=3,a=7

Las dimensiones del rectangulo son 7 cm y 3 cm

El resto de soluciones no son validas.
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LAL] Para vallar una finca rectangular de 600 m” se han utili-
zado 100 m de cerca. Calcula las dimensiones de la finca.

Solucion:

b = Longitud de la base; a = Longitud de la altura
ba= 600 }

b+ a=50
b =30,a = 20;0 bien b =20,a = 30

Las dimensiones de la finca son 30 m b
y 20 m

[iE] La suma de dos niimeros es 13 y la suma de sus inversos
es 13/42. Calcula dichos niimeros.

Solucién:

x+y=13

I

x y 42
x=6,y=7,0bienx=7,y=6

L[ Halla dos numeros positivos sabiendo que su diferencia
es 4y su producto es 32

Solucion:
x—y=4

xy =32

x, =8,y =4

X, =—4,y,=-8

Como se piden valores positivos, la solucién negativa no
es valida.

ild La cantidad de un medicamento en la sangre viene
dada por la formula ¢ = 50 - 0,85, donde ¢ se mide en
miligramos y t en horas. Si cuando la cantidad baja de
14 mg se tiene que administrar una nueva dosis, ;cada
cuanto tiempo hay que administrar las dosis? Redondea
el tiempo a horas.

Solucion:

50-0,85 = |4
log 50 + t log 0,85 = log 14
log 14 —log 50
=28 " %827 78
log 0,85

Cada 8 horas.

ELE] Un cultivo de bacterias crece segln la férmula y = 2%,
donde y es el nimero de miles de bacterias y t se mide
en horas. ;Cuanto tiempo tiene que transcurrir para que
haya mas de 28000 bacterias!?

Solucion:

2% =28000

t

T log 2 = log 28000

_ 5-10g28 000

log2 =73,87

Deben transcurrir casi 74 horas.
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LiE] La longitud de la circunferencia de un arbol crece segin
la férmula ¢ = 0,05e°%, donde c es la longitud de la cir-
cunferencia medida en metros, y t, el nimero de afios.
iCuantos afios tardard en medir un metro?

Solucion:
0,05e%% = |

In 0,05 + 0,2t =0
In0,05 _
t=-—py = 1498

Tardara casi |5 afos.

(4] Una determinada alga cuya superficie es de 0,5 m” se
duplica cada semana. Se colocan cinco de estas algas en
un lago de 6 km? ;Cuanto tiempo tardaran en colonizar
todo el lago?

Solucion:

5-05:2'=6-10°

log2,5+tlog2=6+log6

‘= 6 +log6—log2,5
log 2

=21,19

Tardaran aproximadamente 2| semanas.

3] La mitad de un nimero mas su cuadrado es menor de
39. ;{Qué valores puede tomar dicho nimero?

Solucién:
% +x* <39
Los nimeros del intervalo abierto: (— 13/2, 6)

LE] El perimetro de un rectangulo mide 24 m. ;Qué valores

pueden tomar los lados para que la superficie sea mayor
de 32 m%?

Solucion:

Base: x
Altura: 12 —x
x(12 —x) > 32

Los nimeros del intervalo abierto: (4, 8)
%] Halla cuéndo es positiva la funcién: f(x) = —x* + 5x — 4

Solucion:
-x*+5x—-4>0

En el intervalo: (I, 4)

EZ] Halla cuando es negativa la funcion: f(x) =
X

Solucion:

2_
X 4<0
X

(=%,-2) U (0, 2)
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4] En la ecuacion de segundo grado x* + 4x + ¢ = 0, deter-
mina qué valores debe tomar ¢ para que:

a) tenga una sola raiz real;
b) tenga dos raices reales;

C) no tenga raices reales.

Solucion:
A=16—-4c
Q) l6-4c=0=c=4
b) 16 -4c>0=c<4
c)l6-4c<0=>c>4

LEZJ En una familia de tres miembros ingresan en total
3250 € al mes. La madre gana el doble que el hijo y el
hijo gana el 75% del sueldo del padre. ;Cual es el salario
de cada uno?

Solucion:

Padre: x Hijo: 0,75 x Madre: 1,5 x
x+0,75x + 1,5x = 3250
x=1000 €

Padre: 1 000 € Hijo: 750 € Madre: | 500 €

LEZd Una coleccién de 126 discos se ha dividido en tres par-
tes. La primera tiene el doble de discos que la segunda,
y entre las dos primeras suman la mitad de la coleccién.
iCuantos discos tiene cada parte!

Solucion:
Primera: 2x
Segunda: x

2x + x = 63

x =21

Primera: 42 discos.
Segunda: 21 discos.

Tercera: 63 discos.

L& Se han comprado 2500 acciones de tres empresas a
12 €, 10 €y |5 € cada accidn. Si el capital invertido
es de 30000 € y el nimero de acciones de la primera
empresa supone un 40% del total, ;cudntas acciones se
han comprado de cada empresal

Solucioén:

De 12 €: x De I0€:y De I5€:z
x+ y+ z=12500

12x + 10y + 15z = 30000
X =0,4-2500

x = 1 000 acciones de 12 €

y = 900 acciones de 10 €

z = 600 acciones de 15 €

LE&] De una cierta cantidad de dinero se ha gastado primero
la mitad, y luego la tercera parte de lo que quedaba, y
aln quedan 4000 €. ;Cuénto dinero habia inicialmente?

Solucion:
X |l x
?*‘?'7"'4000 =X

x=12000 €

LBl Hoy la edad de un padre es 6 veces la de su hijo, y
dentro de 9 afios la edad del padre sera el triple de
la edad de su hijo. ;Cuantos afios tiene hoy cada uno?

Solucion:
Ahora Dentro de 9 afios
Hijo X x+9
Padre 6x 6x +9

6x+9=3(x+9)

x=6

La edad del hijo hoy: 6 afos.

La edad del padre hoy: 36 afos.

LE3l E! cajero automatico de una determinada entidad bancaria
solo admite billetes de 50,20 y 10 €.Los viernes depositan
en el cajero 225 billetes por un importe total de 7000 €.
Averigua el nimero de billetes de cada valor depositado,
sabiendo que la suma del nimero de billetes de 50 y de
10 € es el doble del nimero de billetes de 20 €.

Solucion:

N.° de billetes de 100 € = ¢
N.° de billetes de 20 € = v
N.° de billetes de 10 € = d

c+v+d=225 c=100
50c +20v + 10d = 7000 (= v =75
c+d=2 d =50

Hay 100 billetes de 100 €, 75 billetes de 20 € y 50 billetes
de 10 €

LB Un comercio tiene un total de 270 unidades de un
producto de tres tipos: A, B y C. Del tipo A tiene 30
unidades menos que de la totalidad de B mas C,y del tipo
C tiene el 35% de la suma de A mas B. Calcula el nimero
de productos que hay en el comercio de cada tipo.

Solucion:

Unidades del tipo A = A
Unidades del tipo B = B
Unidades del tipo C=C
A+B+C=270 A=120
A=B+C-30 =B=80
C=035(A+B) c=70
Hay:

Del tipo A, 120 unidades

Del tipo B, 80 unidades

Del tipo C, 70 unidades
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LEE] Los lados de un triangulo rectangulo son nimeros que
se diferencian en cinco unidades. Calcula las longitudes

de dichos lados.

Solucion:
Cateto menor: x
x+ 10
X Cateto mayor: x + 5
Hipotenusa: x + 10
x+5

X+ (x + 5 = (x + 10)?
Six =15, los catetos miden: |5y 20; la hipotenusa mide 25

Si x = =5, se obtienen valores no validos.

Elabora problemas
de mas nivel

LEL] Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) [2x+ 3| =5 b) |-3x + 5| = |x-7|
c) |x*+5|=9 d|x*-1]=8
Solucion:

Q) 2x+3=5=x=|
2x+3=-5=>x=-4
b)-3x+5=x-7=x=3
-3x+5=—x+7=x=-1
X +5=9=x,=2,x,=-2
x>+ 5=-9 = No tiene solucién real.
d)x*-1=8=x,=3,x=-3

x*— | =—8 = No tiene solucion real.

LEE] Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) [x*—5x| =6 b) x>+ 7| =2

o) [} —=x| =12 d) |2 + 5x| =3
Solucién:
A X -5x=6=x,=6x,=—I
X—5x=-6=x=2,x=3
b) x> + 7 = 2 = No tiene solucién real.
x*+ 7 =—-2 = No tiene solucién real.

X —x=12=x,=4,x=-3

x* —x =—12 = No tiene solucién real.
|
d)2x2+5x=3:>x,=—3,x2=?
2xz+5x=—3:x,=—l,x2=—3
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LE[J La suma de un nimero par mas el par anterior y mas el
impar siguiente es 77. ;De qué nimero se trata’

Solucion:

Numero par: 2x

Par anterior: 2x — 2
Impar siguiente: 2x + |
X+ 2x—2+2x+ | =77
x=13

NuUmero par: 26; par anterior: 24; impar siguiente: 27

LEBId Dos grifos llenan un depésito en dos horas. Si uno echa
el doble de agua que el otro, ;cuanto tiempo tardaria en
llenar el depdsito cada grifo?

Solucion:
Caudal Tiempo  Volumen
Grifo | X ii; Xt
Grifo 2 2x it 2xt,

Volumen del depésito: 2(x + 2x) = 6x
Tiempo grifo | del caudal menor:

xt, = 6x = t, = 6 horas

Tiempo grifo 2 del caudal mayor:

2xt, = 6x = t, = 3 horas

LB Calcula el valor numérico de las siguientes fracciones
algebraicas:

. x*—6x+9 .
————parax=
x*—9 P

X +3x+2 B
b) ————parax=-
X —x-

Solucion:

a) Se obtiene 0/0; se puede simplificar previamente.
X*—6x+9  (x-3)%  x-3
¥-9  (x+3)(x~3) x+3

Se obtiene: 0

b) Se obtiene 0/0; se puede simplificar previamente.
XH+3x+2  (x+ 1)(x+2) _ x+|
X —x—6 M(X—:;) x—-3

) |
Se obtiene: 5

2. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas



LEE] Halla dos nimeros enteros consecutivos, sabiendo que
su producto dividido por su suma es igual a 6/5

Solucion:

Ndmeros: x, x + |
x(x+1) 6
——— = —>=>x=12
xtx+| 5

Los nimeros son: 2 y 3

Aparece también la solucién x = —3/5, pero no es un nu-
mero entero.

LLD] Halla dos nimeros enteros consecutivos, sabiendo que
su suma mas la raiz cuadrada de su suma es igual a 30

Solucion:
Numeros: x, x + |
x+x+ |l +vVx+x+1=30 = x=12

Los nimeros son: 12y I3

L]} Las diagonales de un rombo son proporcionales a 3 y 2.
El 4rea del rombo mide 243 cm? Calcula las diagonales
del rombo.

Solucion:
D = Longitud de la diagonal mayor

d = Longitud de la diagonal menor

D _d
5 | D=27d=18

?=
D - 23
==

Las soluciones negativas no tienen sentido.

Las diagonales miden:27 cmy 18 cm

LEH] La formula de revalorizacion de un sueldo viene dada por
S=s(l +r), donde S es el sueldo final, s el sueldo inicial, r
el tanto por uno y t el nimero de afios. Calcula el nimero
de aflos que tienen que transcurrir para que un sueldo
anual de 20000 €, con una revalorizacién del 1,5% anual,
se transforme en 25000 €

Solucion:
20000 - 1,015 =25000 = t = 27,23 afios

LEE] En un lago artificial se introducen 85 truchas, que se
reproducen segun la formula N = 85e%, donde N es
el nimero de truchas y t el nimero de afios. ;Cuanto
tiempo tiene que transcurrir para que haya mds de un
millén de truchas?

Solucion:
85e% = | 000000 = t = 4,69 afios

[LL] La poblacién de una ciudad viene dada por la férmula
p = 2e%%, donde p es el nimero de millones de habi-
tantes, y t, el tiempo en afios. Calcula cuantos afos
tienen que transcurrir para que la poblacion sea de
2,5 millones de habitantes.

Solucion:
2e0,005t = 2 5
In2 + 0,005t =In 2,5

_In2,5-1In2
~ 0,005

Deben transcurrir 44,6 anos.

= 446

LLE] La poblacion de una cierta especie animal en peligro de
extincién se reduce segin la férmula P = 5000 - 27°%,
donde P es la poblacion final, y t, el nimero de afos.
Si se considera que la extincién es inevitable si hay
menos de 100 ejemplares, jen cuantos afios se alcan-
zara el punto en el que se considera que la extincidn
es inevitable?

Solucion:
5000 - 2% =100
log 5000 — 0,3t log 2 =2
log 5000 — 2
=—— =838l
0,3 log2
Se alcanzari a los 18,81 afos.

LLL] El periodo de semidesintegracion del polonio es de 140
dias, es decir, cada 140 dias se transforma en la mitad
de su peso. Si tenemos 200 g de polonio, jen cuanto
tiempo se transformara en 25 g?

Solucion:
200 - (1/2)* =125
log 200 —t log 2 = log 25
_ log200 —log25
log 2
Tiempo: 3 - 140 = 420 dias.

Seran 3 periodos.

LY En la actualidad, la edad de un padre es el triple de la
de su hijo, y dentro de 15 afios, la edad del padre sera
el doble de la edad de su hijo. ;Cuantos afios tienen en
este momento el padre y el hijo?

Solucion:
Ahora Dentro de 15 afios
Hijo X x+ 15
Padre 3x 3x+ 15

3x+15=2(x+15) = x=15
Edad del hijo ahora: |5 afios.
Edad del padre ahora: 45 afios.
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L] Halla el radio de la seccién de un tronco de un érbol
para que tenga un metro cuadrado de drea.

Solucion:

I
A=nR*= nR*=1| = R=7=0,56m=56cm
T

LLE] Halla dos nimeros impares consecutivos cuyo producto
sea 323

Solucién:

Numeros impares consecutivos: 2x + |, 2x + 3
2x+ 1)2x+3)=323 = x,=8,x,=-10
Los nimeros son: 17y 19, o bien—19y —17

[ Una finca rectangular tiene de superficie 759 m? y se
necesitan 112 m de cerca para vallarla. Calcula las
dimensiones de la finca.

Solucién:

b = Longitud de la base

a = Longitud de la altura

2b+2a=112
ba =759

La finca mide 33 m X 23 m

}b=33,a=23;obienb=23,a=33

LEfl Las edades de Oscar y su madre suman 65 afios, y
dentro de cinco afios la edad de la madre serd el doble
que la de Oscar. ;Qué edad tienen en este momento

cada uno?
Solucion:
Ahora Dentro de 5 anos
Oscar (0] © 5
Madre M M+5
0O+ M=65 _ _
M+5=2(O+5)}O_20’M_45

Edad Oscar ahora: 20 afos.
Edad de la madre ahora: 45 afnos.
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LEZ] Se mezcla café del tipo A de 6 €/kg con café del tipo B
de 4,5 €/kg para obtener una mezcla de 60 kg a 5 €/kg.
iCuantos kilogramos de café debemos tomar de cada
tipo!

Solucion:

Tipo A:x a 6 €/kg

Tipo B: 60 — x a 4,5 €/kg

6x +4,560—-x)=60-5 = x=20kg
Tipo A: 20 kg

Tipo B: 40 kg

LEE] Un camién sale de una ciudad A hacia otra ciudad B, que
distan 800 km entre si, con una velocidad de 70 km/h;
dos horas mas tarde sale de la misma ciudad A con
direccion a la ciudad B un coche a |10 km/h. ;Cuanto
tiempo tardard en alcanzar el coche al camion? ;A qué
distancia de la ciudad A lo alcanzara?

Solucion:
Camion:
v =70 km/h
t=t e C
A o—p oB
Coche: E
v= 110 km/h
t=t—2
Camion: Coche:
ee ee
v: 70 km/h v: 110 km/h
t:t t:t—2
e=wvt e=wvt
e =70t e=110(t-2)
Hay que resolver el sistema:
e =70t
e=110(t-2)

t=55h=5h30min = e=70-5,5=385km

2. Ecuaciones, inecuaciones y sistemas






